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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Haupt-, Finanz-, 

Bau- und Vergabeausschusses der Verbandsgemeinde 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Norbert Born  

Mitglieder 
Herr Michael Ahlig  
Herr Gerhard Blume  
Herr Alfred Böttge  
Herr Jürgen Colawo  
Herr Matthias Klenner  
Herr Karsten Patz  
Herr Thomas Stock  
Herr André Strobach  
Herr Uwe Wischalla  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Kathleen Luz  
Frau Sabine Rathmann  
Herr Meinolf Thorak  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Uwe Tempelhof  
Herr Gunter Wakan  
Herr Andreas Zinke  

Gäste 
Herr Lars Rose  
Herr Mario Zanirato  
 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 23.06.2020 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 19:45 Uhr 

Ort, Raum: 06311 Helbra, Thomas-Müntzer-Straße 2, Saal im "Landgasthaus Zur 
Sonne" 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 18:30 Uhr und begrüßte alle anwesenden Ausschussmit-
glieder, Herrn Suchanek, sowie die Mitarbeiter der Verwaltung. 
 

 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 10 von 13 Ausschussmitglie-
dern zu Sitzungsbeginn war der Ausschuss beschlussfähig. 
 

 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 

 
 
 
zu 4 Beitritt zur Kommunalen IT-UNION (KITU) 

Vorlage: VBG/BV/074/2020 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Diskussionsbedarf bestand hierzu. 
 
Frau Luz machte Ausführungen zur Beschlussvorlage. Sie erklärte, dass hierbei mit wenig Zuschuss 
viel Leistung geschöpft werden kann. Aktuelles Thema, ist die Vorbereitung der Antragstellung zum 
Digitalpakt, hierzu ist eine SOLL-IST-ANALYSE für die Grundschulen notwendig. 
 
Herr Strobach fragte nach, ob Erfahrungen diesbezüglich vom Landkreis bekannt sind. Ein Erfah-
rungsaustausch hat noch nicht stattgefunden, bemerkte Herr Born. 
 
Herr Patz erwähnte, das Erstellen eines Medienkonzeptes liegt in Hand der Grundschulen. Er fragte 
nach der Beteiligung bei der KITU, insbesondere wer Vertragspartner wird. Frau Luz antwortete, die 
Verbandsgemeinde beteiligt sich. 
 
Herr Born erwähnte, eine gute Umsetzung gelang diesbezüglich am Hettstedter Gymnasium. 
 
Herr Wischalla fasste zusammen, die KITU gibt Hilfestellungen zum Umsetzen von Lösungen. In 
unserem Fall sollen die Grundschulen die gleichen Bedingungen haben bzw. bekommen. 
 

 Festlegung 
Die Ausschussmitglieder sollen den Basisservicekatalog per Mail erhalten. 

 
Herr Colawo erkundigte sich, wie diese Firma KITU läuft und ob es Angestellte gibt. Frau Luz antwor-
tete, es gibt dort Angestellte und wir leisten die Zuarbeit. 
Er interessierte sich auch, was die KITU vom Beginn 2016 – heute 2020 wo geschaffen hat und bittet 
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um Praxisbeispiele darüber. 
 
Herr Blume fasste zusammen, die 1200 € setzen wir ins Risiko und die 5000 € bekommen wir im 
Austrittsfall als Rückerstattung wieder. 
 
Herr Strobach erwähnte das DRUCKERPROGRAMM beim Landkreis MSH. 
 

 Festlegung 
Die Ausschussmitglieder bitten die Verwaltung, beim Landkreis MSH nachzufragen, wo 
bereits Projekte mit KITU umgesetzt wurden und deren Erfahrungswerte dazu einzuho-
len. 
Eine Information darüber soll im nächsten Verbandsgemeinderat erfolgen. 

 
Nachfolgende Empfehlung wurde einstimmig gefasst. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschuss empfiehlt den Beitritt zur Kommunalen IT-
Union e.G. (KITU) zum nächstmöglichen Zeitpunkt.  
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 10 
dafür : 10 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 5 Aktuelle Bauarbeiten Verbandsgemeinde 

Vorlage: VBG/MV/073/2020 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Thorak gab noch kurze Erläuterungen zur MV. 
 

 Festlegung 
Der Arbeitskreis TREPPE wird sich am Dienstag, den 30.06.2020 um 18 Uhr im Sit-
zungszimmer der Verwaltung, zur 1. Beratung treffen. Eine gesonderte Einladung wird 
es nicht geben. 
 
Interessierte Gemeinderäte sind hierzu gern eingeladen. 

 
Herr Born hat vom Landkreis die Information erhalten, dass im 4. Quartal 2020 schnelles Internet in 
der Verbandsgemeinde anliegt. Weiterhin gab der Landkreis bekannt, zu den Schäden der Umlei-
tungsstrecke hat letzte Woche eine Besprechung mit dem Landesstraßenbauamt und der Firma Kutter 
stattgefunden, wobei die Reparaturmaßnahmen besprochen wurden. 
 
Auf Nachfrage zur Schadensbehebung aufgrund der Umleitungsstrecken, zitierte Herr Klenner die E-
Mail vom Bauamt (18.06.2020), diese ist dem Protokoll beigefügt. 
 

 Festlegung 
Die E-Mail (Antwortschreiben der LSBB  B 180n - Sanierung Straßenschäden Umleitung 
vom 15.06.2020) vom Bauamt soll bitte zur Niederschrift beigefügt werden. 



öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschusses der Verbandsgemeinde vom 23.06.2020 
Seite 4  

 

 
 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
Schriftliche Anfragen der Einwohner lagen nicht vor. 
 
 
 
 
zu 7 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 

 Grundschule Klostermansfeld -  Brandschutztüren 
 
Herr Klenner fragte zum aktuellen Stand der Brandschutztüren in der Grundschule nach. Diese Flur-
türen sollten besser nicht aus blickdichtem Material mit einer Glasreihe, sondern aus Vollglas sein. 
Glas erfüllt den Zweck einer Brandschutztür. 
Herr Thorak antwortete darauf, der Brandschutzprüfer vom Landkreis hat die Planung genehmigt und 
Herr Otto hat sich nicht wieder auf die Nachfrage mit den Glastüren, gemeldet. 
 

 Festlegung 
Die nächste Sitzung vom Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschuss soll in der 
Grundschule Klostermansfeld stattfinden, um gleichzeitig eine Vor-Ort-Besichtigung 
vorzunehmen. 
 

Herr Blume ist der Meinung, die Vergabeentscheidung ist zu prüfen, der Prüfer ist zu kontaktieren, 
die Voraussetzungen für Rauchschutztüren sind zu überprüfen, zertifizierte Türen auswählen und 
dann eine Nachprüfung mit dem Planer veranlassen. 
 
 

 Freifunk Harz – Präsentation 
 
Herr Strobach fragte nach der Präsentation vom Freifunk Harz, welche in der Sitzung am 11.06.2020 
versprochen wurde. 
 
Herr Born antwortete, diese wurde uns im Verwaltungsamt noch nicht zugesendet. Die Weiterleitung 
erfolgt zeitnah nach Erhalt an die Bürgermeister. 
 
 
 
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Herr Born gab den Beschluss VBG/BV/061/2020 aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung bekannt. 
Diese Beschlussvorlage wurde abgelehnt. 
 

 
 
 
zu 12 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19:45 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
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Norbert Born    Sabine Rathmann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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